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Discussione del disegno di legge: Riscatto 
della ferrovia Pinerolo-Torre Pellice. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge : Riscat to 
della ferrovia Pinerolo-Torre Pellice. 

Se ne dia le t tu ra . 
GUGLIELMI, segretario, legge : (Vedi 

Stampato,IÌ. 3 8 1 - A ) . 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. Ha fa-
coltà di parlare l 'onorevole Peano. 

P E A N O . Ringrazio l 'onorevole ministro 
di aver presentato sollecitamente questo 
disegno di legge al l 'approvazione del Par-
lamento . 

Invero , come avver t iva lo stesso Consi-
glio di amministrazione delle ferrovie dello 
S ta to , il r iscat to clie si a t tua con questa 
legge non rappresenta soltanto una ut i l i tà 
ma anche una necessità per lo Sta to , perchè 
appunto , essendosi elet t r i f icata la linea To-
rino-Pinerolo, il t r a t t o successivo Pinerolo-
Torre Pellice e la Bricherasio-Barge acqui-
steranno certo un maggiore incremento ed 
una maggiore a t t iv i t à . 

Ora, se non si provvedesse subito al ri-
scatto, la indennità da corrispondersi sa-
rebbe maggiore perchè a stabilire il reddi to 
delle ultime annual i tà da tenersi in conto 
per determinarne il prezzo, concorrerebbero 
gli incrementi di traffico prodot t i dalla elet-
trificazione della Pinerolo-Torino. 

Quindi la legge è oppor tuna e necessaria 
nell 'interesse dello S ta to . 

Anzi in questa occasione mi permet to di 
raccomandare all 'onorevole ministro di vo-
lere anche studiare il problema della elet-
trificazione del successivo t r a t t o Pinerólo-
Torre Pellice e della Bricherasio-Barge in 
quanto che sono linee che hanno una grande 
impor tanza sia sotto l 'aspet to agricolo, sia 
sotto l 'aspet to industriale, sia anche per ri-
spetto al turismo perchè si met te in comu-
nicazione Torino ed il P iemonte con due 
delle più belle val late del nostro Piemonte, 
la val la ta del Pellice e quella del Po. 

Ricordo i lavori f a t t i nel 1911 dalla Com-
missione is t i tui ta per studiare l 'elettrifica-
zione delle linee che hanno un traffico re^ 
l a t ivamente limitato Ora si met tevano ap-
pun to t ra le prime linee da elettrificare 
quelle come la Pinerolo-Torre Pellice e la 
Bricherasio-Barge che possono mercè tale 
sistema aumentare notevolmente il traffico, 
specie sviluppando il turismo. Anzi con ciò 
si verrà anche a dare un compenso a quelle 
regioni che, se da una par te sono così do-

viziose di acque che rapprssentano t a n t a 
ricchezza pel nostro paese, dal l 'a l t ra sono 
poi anche soggette ai danni der ivant i dalle 
inondazioni e dalle f rane. 

Raccomando dunque all 'onorevole mi-
nistro di studiare anche questo problema. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Fac ta . 

FACTA. Mi associo a quanto ha de t to 
il collega Peano e specialmente al vivis-
simo r ingraziamento che ha f a t t o all 'ono-
revole ministro per aver presentato questa 
legge, la quale è il na tu ra le complemento 
dello stato di f a t t o che è venuto a crearsi 
nella linea Pinerolo-Torrre Pellice poiché, 
una vol^a r i sca t ta to il primo tronco, era 
na tura le che si dovesse r iscat tare anche 
ij secondo. E mi associo t an to più volen-
tieri a questo r ingraziamento, in quan to 
che sono di opinione che si debba poi, col 
tempo, procedere alla elettrificazione del 
secondo tronco Pinerolo-Torre Pellice. 

Prendo occasione da ciò, men t re con-
stato con grandissimo piacere la grande 
alacrità e diligenza con la quale procedono 
i lavori dell 'elettrificazione della Torino-
Pinerolo, per fare vivissimo appello all 'ono-
revole ministro affinchè voglia, nell 'al ta 
sua saggezza, fare a f f re t ta re questi lavori 
i quali, per la inclemenza del tempo e per 
altre cause, non possono essere proseguiti 
con quella alacri tà con la quale sono s tat i 
iniziati. 

Riconosco che l 'Amministrazione, sot to 
questo punto di vista, ha f a t to dei veri 
miracoli, anche più di quello che poteva, 
perchè anche con tempo cat t ivo ha f a t t o 
procedere i lavori. 

Ma raccomando ancora all' onorevole 
ministro perchè voglia usare la sua al ta 
influenza affinchè questi lavori siano con-
dot t i con la maggiore sollecitudine pos-
sibile. 

Confido che l 'onorevole ministro si con-
vincerà che, come na tura le conseguenza 
dell 'elettrificazione della lìnea Torino-Pi-
nerolo, sarà l 'elettrificazione della Pinerolo-
Torre Pellice. 

E sono lieto di vedere, accanto all'ono-
revole ministro dei lavori pubblici un al t ro 
ministro il quale, conoscendo bene quelle 
località, sarà ben persuaso dei vantaggi che 
ot ter remmo da quella l inea, specialmente 
quando avrà avu to la sua completa elettri-
ficazione. 

Rinnovando, per tanto , i miei ringrazia-
menti all' onorevole ministro per questa 
legge che viene a vantaggio di quei co-


